

## 第五章 國立臺灣藝術教育館之發展策略研擬

依據本研究之先前所規畫的研究架構進行，而獲得的主觀條件(藝術教育活動的剖析)，和客觀條件(訪談、座談會、問卷調查的統理分析)之資料，本研究亦針對國立臺灣藝術教育館現有人力和物理條件因素的考量下，研擬出對館方整體性的業務推展和人力投資方面四項發展策略。策略的執行將依館方內部的運作而至館外的推動，所以「強化館內的研究小組策略」為首要發展策略；再以「建立教育資源資訊中心策略」即是以國立臺灣藝術教育館為中心點，再以學校、社區等輻射狀的延伸進行；「加強各級學校教師藝術教育研習營策略」是為了培育藝術教育種籽教師而努力，以達大全民藝術教育之實現。國立臺灣藝術教育館也需要廣泛地運用科技文明的媒體器材，將藝術教育的訊息理念能夠完全地滲透在各地區，所以目前「網際網路連結計劃以及建立區域藝術教育網路」是在這新紀元的生活空間環境中一項非常重要的傳播工具；同時「藝術教育傳播推廣計劃」除了以平面式的傳播和宣廣教育的推動。

### 發展策略一、強化館內研究小組方案

#### 一、基本資料

主管單位	教育部		
主辦單位	國立臺灣藝術教育館		
協辦單位	(由館方擬定)		
實施地點	本館		
計畫期程	近程	優先順序	優先
計畫依據	(由館方擬定)		
配合事項	加強各級學校教師藝術教育研習營方案、建立教育資源資訊中心方案、館內同仁再教育方案		

#### 二、計畫緣起

國立臺灣藝術教育館以推行藝術教育為宗旨，隨著目前社會快速成長與科技文明的日新月異。藝術教育的推廣不論是在表達的方式、題材內容，乃至於傳播的管道與媒材上都面臨著莫大的挑戰，必需順應時代趨勢而以多元化的展新風貌呈現。生活在求新求變的生活環境中，推行藝術教育不但要跟著時代快速運轉的脚步之外，更要珍視本國傳統優美的藝術文化資產，而發展出屬於在這個 E 時代新新人類的藝術教育方針的確是極為重要的課題。此非比尋常的任務，建立一個專職研究單位來致力於推行藝術教育的各種研究和活動，乃是面臨此新世紀來臨的關鍵時刻中刻不容緩之事。

#### 三、問題分析

如本計畫研究內容所指出：「國立臺灣藝術教育館的角色，並不光是舉辦藝術教育活動而已，它還需要不斷的進行藝術教育研究。」如此一來，才能夠「建構出一個切合地方需求的藝術教育環境」。而以目前國立臺灣藝術教育館內研究推廣組的現有編制人力以及所負責

的工作項目來看，工作量沉重且龐大些，實難有餘力去負擔此項工作。

- (一) 目前國內藝術教育的難題，除了人力與物力的分配外，大多數人對於藝術教育觀念本身的認知不夠深刻也是原因之一，例如本計畫文中所提及：「舉辦藝術活動不等於藝術教育」便是一常見的誤解。而要解決此種窘境，方式之一是必須仰賴專責的研究機構，以加強藝術在「教育」的功能，且需成立針對如何推動國內藝術教育的專業研究，使之為一個專業性研究組織單位。
- (二) 在本研究探討主要是發現問題，以了解問題所在，當然也希望提出解問題之道以使問題得以處理。以國內藝術教育各方面而言，有基層的民眾與教師們都反應了問題所在，同時熱心的學者專家們也提供了許多寶貴的意見，然而，所迫切需要的是一個有實行解決問題能力的專業研究機構，來針對目前藝術教育上所存在的問題作深入的分析，以及提出進一步的見解，使得在整個推展藝術教育活動的功能上有新的進展。無可否認，以「藝術教育」為工作宗旨的國立臺灣藝術教育館來設立此專業研究機構，實至名歸，且切合國內藝術教育的生態環境之需求。

#### 四、計畫內容

##### (一) 擴充館內研究人員編制

- 1、增加館內正式藝術教育研究人員之員額，使研究單位有充足且固定之人力運作，推展業務和研究工作才能順利進行，不至因人力和人才的不足而中斷。
- 2、臨時性之專案研究，可以委任之方式與學校研究單位或民間藝術組織單位合作經營，甚則借調在大專院校之學者專家予以短期性的規畫業務或主題專案研究委員團之方式，使得運作脈絡中隨時有新的生力軍加入。

##### (二) 落實諮詢委員會功能

聘請藝術教育之各項專精之人才，成立一個 team work 的組織委員，且每年定期召開各項藝術教育之諮詢顧問委員會議，並將顧問委員於會議期間提出之建議紀錄成冊送交研究機構參考。

##### (三) 結合實務工作

- 1、國立臺灣藝術教育館所成立之研究單位，除了關注館方本身的研究課題之外，對於外界所提出之需求亦需注意。本館所舉辦之教師研習營或研討會皆是提供改進或加強之需求的重要來源，研究單位應對研習營或研討會中所提出之需求進行相關的研究和回應。
- 2、配合藝術資源而設立資料庫，以加強研究經由資源整合可開發之新方向，並將成果提供相關對象參考。

#### 五、預期效益

透過專責研究單位的建立，使得關於藝術教育的問題除了被發現之外，能有機會更

進一步的被認知，進而得到解決。再透過了有實行能力的專業研究機構來對問題作深入的分析以及提出進一步的見解，同時將配合時代的改變以及本國的文化來發展出合於國情需要的藝術教育方針。除此之外，專責的研究單位亦可成為國立臺灣藝術教育館未來各項新方案的生產者，結合外界所提出的意見與內部推展運作的經驗，可為館方之未來發展設計出更實際更切合的規畫，使國立臺灣藝術教育館成為一個有能力自行成長、求新穎、求創變改革的有機體。

## 發展策略二、建立教育資源資訊中心方案

### 一、基本資料

主管單位	教育部		
主辦單位	國立臺灣藝術教育館		
協辦單位	各級學校、各縣市文化中心		
實施地點	本館		
計畫期程	中程	優先順序	優先
計畫依據	(由館方擬定)		
配合事項	強化館內研究小組方案、加強各級學校教師藝術教育研習營方案		

### 二、計畫緣起

本方案有鑑於國內教育資源雖然在多年的努力經營開發之下已經日趨豐富，但卻缺乏整合，導致資源重疊現象不斷，殊為可惜。

### 三、問題分析

- (一) 目前各縣市文化中心與各級學校的結合性有待加強，目前各縣市的學校對於該縣市的文化中心的使用率並不甚高。學校對於文化中心的使用除了教師偶而帶領學生參觀展演活動，以及舉辦學生美展或表演外，並未能善加運用文化中進行相關的藝術教育活動展演。
- (二) 地方性私人性質的藝術資源頗豐，但是地方私人之藝術組織之結合性鮮少，並且其場地為當地之居民所使用的例子也不多。包括藝術創作者、地方戲取表演團體、地方文史工作室和個人藝術珍藏室等，如能與學校藝術教育或社會藝術教育做有效的結合運用，將可在國家之藝術文化資源之外，提供另一種豐富多樣化且極富地方性的資源管道。
- (三) 目前已存有的各種藝術教育資源，尚可更有效且充分的被利用。然而使用不夠充分的主要原因之一，是藝術文化資訊的傳遞不夠充分，因而形成了需要者對於資源的來源和存在不明確，也不清楚該項資源可以被使用。
- (四) 有效地結合多項藝術資源，無異於開發新資源，因此如何有效的結合各種藝術資源是值得注意的課題。
- (五) 地區與地區之間的資源應保持交流暢通，以達到「互通有無」的互惠情況，即可減輕原本的不足，而省去不少開發資源的成本。對於經費開銷較非充裕的文